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문제목록
문제지에 있는 문제가 총 13문제가 맞는지 확인하시기 바랍니다.

A 수 맞히기 게임

B 내비게이션

C 패스

D 포탈

E 1-3 트리

F 차의 개수

G AND, OR, XOR

H 역삼역

I 딸기와 토마토

J 김밥

K 줄 세우기

L 피라미드

M My뷰 꾸미기

모든 문제의 메모리 제한은 1GB로 동일합니다.
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문제 A.수맞히기게임 (Special Judge)

시간제한 1초
메모리제한 1024MB

원욱이와 성제는 수 맞히기 게임을 하고 있다. 게임은 다음과 같이 진행된다.

1. 원욱이가 x 이상 y 이하의정수중에서하나를선택한다.선택한정수를 k라고하자.성제는 x와 y가얼마인지는
알지만, k의 값은 모른다.

2. 성제가 x 이상 y 이하의 정수 중 하나를 부른다. 이것을 질문 1회로 간주한다. 만약 부른 정수가 k와 같다면
즉시 게임이 끝난다.

3. 성제가 부른 정수가 k와 다르다면 원욱이는 성제에게 부른 정수가 k보다 큰지 작은지 알려준다.

4. 게임이 끝날 때까지 2, 3번 과정을 반복한다.

여러 번 게임을 한 후, 성제는 질문 횟수를 줄이기 위해 다음과 같은 전략을 세웠다.

• k가 될 수 있는 범위가 a 이상 b 이하일 때, 구간 [max(a,⌈ a+b
2 −1⌉),min(b,⌊ a+b

2 +1⌋)]에서 임의로 정수 하나를
뽑아서 그 수를 부른다. 구간에서 각각의 정수가 뽑힐 확률은 동일하다.

여러분은 성제의 전략이 얼마나 효과가 있는지 알아내야 한다. 주어지는 x, y, k에 대하여 게임이 끝날 때까지 성제가
한 질문 횟수의 기댓값을 구하자!

입력
첫째 줄에 게임의 횟수 N이 입력된다. (1 ≤ N ≤ 100000)

다음 N개의 줄에는 각 게임에서 정해진 세 정수 x, y, k가 입력된다. (−1200 ≤ x ≤ k ≤ y ≤ 1200)

출력
N개의 줄에 각 게임에서 성제가 한 질문 횟수의 기댓값을 하나씩 출력한다. 출력한 답과 정답의 절대/상대 오차가
10−7 이하이면 정답으로 간주한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

5
2 6 3
7 9 8
-1 0 0
4 8 4
5 5 5

2.1666666667
2
1.5
2.4444444444
1
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문제 B.내비게이션
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

위치기반서비스분야의독보적인기술력
현대오토에버의 내비게이션 소프트웨어는 안전하고 편리한 이동 경험을 현실로 구현하여 전 세계 70여
개 국가에서 사용되며 글로벌 인포테인먼트 시장을 리드하고 있습니다.
다양한 콘텐츠와 서비스를 갖춘 최첨단 내비게이션 소프트웨어를 통해 고객에게 보다 풍부한 모빌리티
경험과 혁신적인 가치를 선사합니다.
지리정보시스템(GIS)과 위치기반서비스(LBS) 분야의 독보적인 기술과 정교한 데이터와 경로탐색 알고
리즘을 이용한 고도화된 내비게이션 솔루션으로 완성차의 글로벌 진출에 발맞춰 세계 시장을 견인하고
있습니다.

고객최우선의가치실현
차량내비게이션
현대오토에버는 다양한 내비게이션 소프트웨어를 통해 전 세계 고객들이 목적지까지 빠르고 안전하게
주행할 수 있도록 하는 고객 최우선의 가치를 실현하고 있습니다.
이를 위해 센터 통신을 기반으로 사용자의 현 위치를 실시간으로 파악한 후 도로의 소통 상황이나 통제
구간 등 교통의 흐름에 영향을 주는 요소들에 대한 정보를 제공합니다.

ICPC Sinchon은 현대 오토에버로부터 차량 내비게이션의 테스트를 요청받았다. 운영진들은 현대 오토에버의 OEM

순정 내비게이션의 성능과 그 외 N −1개의 타사의 내비게이션의 성능을 비교했고, OEM 순정 내비게이션이 다른
내비게이션보다 더 효율적인 목적지까지의 최적 경로를 탐색하는 것을 확인할 수 있었다.
이에 대한 실험 데이터를 SUAPC 2022 Summer가 끝나고 나서 현대 오토에버에게 전달하고자 한다. 실험 데이터는
다음과 같은 정보들을 담고 있다.

• 시작점 (sx,sy)와 도착점 (ex,ey)
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• 각 내비게이션의 시작점 (sx,sy)에서 도착점 (ex,ey)까지 도달하기 위해서 순차적으로 방문해야 하는 중간
지점들의 위치

두 지점 간의 거리는 맨해튼 거리로 정의된다. 즉, (a,b)와 (c,d)와의 거리는 |a− c|+ |b−d|이다. 그리고 각 내비게
이션이 안내한 목적지까지의 최적 경로의 거리는 서로 다르다.
그러나 SUAPC 2022 Summer 대회 당일에 컴퓨터의 갑작스러운 고장으로 인해 각 내비게이션에 대한 실험값들이
서로 뒤바뀌었다. 대회가 끝나기 전에 각 내비게이션의 데이터가 주어졌을 때, 어느 데이터가 OEM 순정 내비게이
션인지 찾아보자.

입력
첫 번째 줄에 실험에 사용한 내비게이션의 개수를 의미하는 양의 정수 N이 주어진다. (2 ≤ N ≤ 1000)
두번째줄에시작점과도착점의좌푯값을의미하는 sx, sy, ex, ey를의미하는네정수가공백으로구분되어주어진다.
(−109 ≤ sx,sy,ex,ey ≤ 109)
그다음줄에는 1번내비게이션부터 N번내비게이션의데이터에대한입력이순차적으로주어진다.각내비게이션에
대한 입력은 다음과 같이 주어진다.

• 첫 번째 줄에는 순차적으로 방문해야 하는 중간 지점들의 위치의 개수인 Mi가 주어진다. (1 ≤ Mi ≤ 100)

• 두 번째 줄부터 Mi 개의 줄에 걸쳐서 j번째로 방문해야 하는 중간 지점 (xi, j,yi, j)의 x좌표와 y좌표의 값을
의미하는 두 정수가 공백으로 구분되어 주어진다. (−109 ≤ xi, j,yi, j ≤ 109)

출력
OEM 순정 내비게이션에 해당하는 데이터 번호를 출력하여라.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3
0 0 10 10
2
11 1
9 9
2
1 12
9 9
2
5 5
9 9

3

1번 내비게이션이 안내한 경로는 (0,0)→ (11,1)→ (9,9)→ (10,10)으로, 총 거리는 12+10+2 = 24이다.
2번 내비게이션이 안내한 경로는 (0,0)→ (1,12)→ (9,9)→ (10,10)으로, 총 거리는 13+11+2 = 26이다.
3번 내비게이션이 안내한 경로는 (0,0)→ (5,5)→ (9,9)→ (10,10)으로, 총 거리는 10+8+2 = 20이다.
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문제 C.패스 (Special Judge)

시간제한 1초
메모리제한 1024MB

N 명의 사람들이 원형으로 둘러앉아 있다. i(1 ≤ i < N)번째 사람의 오른쪽에는 i+ 1번째 사람이, N 번째 사람의
오른쪽에는 1번째 사람이 앉아 있으며, 1번째 사람은 처음에 공을 가지고 있다.
둘러앉은 사람들 가운데에는 N장의 카드가 있고, 각각의 카드에는 1부터 N까지의 정수가 하나씩 적혀 있다.
둘러앉은 사람들은 다음과 같은 게임을 N차례 진행했다.

• 공을 가진 사람이 나와서 카드 한 장을 뽑은 다음 자기 자리로 돌아간다.

• 카드를 뽑은 사람은 자신으로부터 카드에 적힌 수만큼 오른쪽에 있는 사람에게 공을 패스한다.

• 뽑은 카드는 버리며, 다른 사람들은 이 카드를 더 이상 뽑을 수 없다.

게임이 끝난 후, 사람들은 자신들 모두가 공을 정확히 한 번 패스받았다는 사실을 깨달았다. 당신은 사람들이 어떤
순서로 공을 패스했는지 알아내야 한다.

입력
첫째 줄에 사람의 수 N이 입력된다. (1 ≤ N ≤ 1000000)

출력
만약 모든 사람이 정확히 한 번 공을 받게 되는 상황이 발생할 수 없다면 −1을 출력한다. 그렇지 않다면, N 개의
정수 A1,A2, . . . ,AN 을 공백으로 구분하여 출력한다. Ai는 i번째 게임에서 뽑힌 카드에 적힌 수이다. 가능한 답이 여러
가지라면 아무거나 하나를 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

4 4 3 2 1

3 -1
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문제 D.포탈
시간제한 1.5초
메모리제한 1024MB

놀이동산에 간 현준이와 진우는 N 개의 방이 있는 미로에 갇히고 말았다! 방들은 1부터 N 까지 번호가 붙어 있고,
N −1개의 통로로 서로 연결되어 있으며, 임의의 두 방 사이를 하나 이상의 통로를 통해 이동할 수 있다.
미로에서 탈출하기 위해 현준이와 진우는 게임을 해야 한다. 게임은 두 사람이 번갈아 가면서 차례를 진행하는데,
자신의 차례가 되면 현재 자신이 있는 방과 연결된 통로 중 하나를 선택하고 그 통로를 따라 다른 방으로 이동한다.
첫 번째 차례는 현준이가 진행한다.
만약 현준이와 진우가 같은 방에 위치하게 된다면 즉시 현준이가 승리하고 게임이 끝난다. 두 사람이 각각 1018

차례를 진행할 동안 현준이가 승리하지 못했다면 진우가 승리하고 게임이 끝난다. 게임이 끝나면 두 사람은 미로를
빠져나갈 수 있는데, 게임에서 진 사람은 벌칙을 수행해야 한다.
그런데이미로에는포탈이하나숨겨져있었다!포탈은두개의방을연결하는데,통로로직접연결된두방사이에는
포탈이 존재하지 않는다. 만약 현준이와 진우가 게임을 진행하는 도중 통로를 따라 이동하여 포탈과 연결된 방에
멈추었을 경우, 계속해서 포탈을 따라 이동한 후 차례를 넘겨야 한다. 포탈을 따라 이동하여 포탈과 연결된 방에
멈추었다면 그 차례에는 더이상 움직이지 않는다. 포탈은 양방향이며, 두 사람의 초기 위치는 포탈과 연결된 방이
아니다.
현준이와 진우는 항상 최선의 전략으로 움직인다. 미로의 구조와 포탈, 두 사람의 초기 위치가 주어졌을 때 누가
게임에서 승리할지 구해 보자!

입력
첫째 줄에 방의 수를 나타내는 정수 N이 입력된다. (4 ≤ N ≤ 100000)

다음 N−1개의 줄에는 미로의 구조가 주어진다. i번째 줄에는 i번째 통로가 연결하는 두 방의 번호 ui, vi가 공백으로
구분되어 입력된다.
N +1번째 줄에 처리할 쿼리의 수 Q가 입력된다. (1 ≤ Q ≤ 100000)

다음 Q개의 줄에는 서로 다른 네 정수 px, py, x, y가 공백으로 구분되어 입력된다. 이것은 포탈이 px 번 방과 py 번
방을 연결하고 현준이의 초기 위치가 x번 방, 진우의 초기 위치가 y번 방이라는 의미이다. (1 ≤ px, py,x,y ≤ N)

미로의 임의의 두 방 사이를 하나 이상의 통로를 통해 이동할 수 있으며, 포탈은 통로로 직접 연결된 두 방 사이에는
존재하지 않는다.

출력
각각의 쿼리에 대해 포탈이 px 번 방과 py 번 방을 연결하고 현준이와 진우의 초기 위치가 각각 x번, y번 방일 때
게임에서 현준이가 이긴다면 H, 진우가 이긴다면 J를 한 줄에 하나씩 출력한다.
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입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

12
11 2
1 4
7 12
8 1
9 4
10 11
4 3
6 8
5 11
12 3
5 8
7
4 5 7 6
9 2 10 3
2 7 4 8
11 3 9 5
1 5 3 7
8 12 11 7
6 7 1 12

H
J
J
H
H
H
H

미로의 구조는 다음과 같다.
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첫 번째 쿼리에서 포탈은 4번 방과 5번 방 사이에 있고 현준이가 7번 방에, 진우가 6번 방에 있다.

게임은 다음과 같이 진행된다.

• 현준이가 12번 방으로 이동한다.
• 진우가 8번 방으로 이동한다.
• 현준이가 3번 방으로 이동한다.

여기서 진우는 세 가지 선택을 할 수 있다. 먼저 진우가 5번 방으로 이동하는 경우,

• 진우가 5번 방으로 이동하고, 포탈을 따라 4번 방으로 이동한다.
• 현준이가 4번 방으로 이동한다. 현준이와 진우가 같은 방에 있으므로 현준이가 승리한다.

두 번째로 진우가 6번 방으로 이동하는 경우,

• 진우가 6번 방으로 이동한다.
• 현준이가 4번 방으로 이동하고, 포탈을 따라 5번 방으로 이동한다.
• 진우가 8번 방으로 이동한다.
• 현준이가 8번 방으로 이동한다. 현준이와 진우가 같은 방에 있으므로 현준이가 승리한다.

세 번째로 진우가 1번 방으로 이동하는 경우,

• 진우가 1번 방으로 이동한다.
• 현준이가 4번 방으로 이동하고, 포탈을 따라 5번 방으로 이동한다.
• 진우가 8번 방으로 이동하는 경우 현준이가 8번 방으로 이동하면 현준이가 승리한다.
• 진우가 4번방으로이동하는경우포탈을따라 5번방으로이동하게되고,현준이와진우가같은방에있으므로
현준이가 승리한다.
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문제 E. 1-3트리
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

윤화는 친구 형건이에게서 트리를 선물로 받았다. 이 트리에는 특징이 하나 있는데, 각각의 정점의 차수가 1 또는 3
이라는 것이다. 트리의 구조를 잘 기억하기 위해 윤화는 다음과 같은 방법을 쓰기로 했다.

• 트리에서 차수가 1 이하인 정점을 모두 골라서 각각의 정점에 정수 1을 적는다. 그런 다음 고른 정점들 및
인접한 간선을 트리에서 제거한다.

• 트리에서 차수가 1 이하인 정점을 모두 골라서 각각의 정점에 정수 2를 적는다. 그런 다음 고른 정점들 및
인접한 간선을 트리에서 제거한다.

• 트리에서 차수가 1 이하인 정점을 모두 골라서 각각의 정점에 정수 3을 적는다. 그런 다음 고른 정점들 및
인접한 간선을 트리에서 제거한다.

• 정점이 모두 제거될 때까지 같은 과정을 반복한다. i번째 과정에서 제거되는 정점에 적히는 수는 i이며, 마지
막으로 제거된 정점에 적히는 수는 n이다.

• 모든 정점이 제거되었다면, 1부터 n까지의 정수가 정점에 적힌 횟수 c1,c2, . . . ,cn을 구한다.

안타깝게도 트리에 정점이 너무 많아서 윤화는 횟수를 제대로 셌는지 알 수 없었다. 윤화를 도와 주어진 값들이
유효한지 알려주자!
간선에 방향이 없는 트리에서 정점의 차수는 그 정점과 연결된 간선의 개수를 의미한다.

입력
첫째 줄에 테스트 케이스의 수 T 가 입력된다. (1 ≤ T ≤ 1000000)

각각의 테스트 케이스는 두 줄로 이루어져 있다.
테스트 케이스의 첫째 줄에는 마지막으로 제거된 정점에 적힌 수 n이 입력된다. (1 ≤ n ≤ 1000000)

테스트 케이스의 둘째 줄에는 n개의 정수 c1,c2, . . . ,cn이 공백으로 구분되어 입력된다. (1 ≤ c1,c2, . . . ,cn ≤ 109)

입력 파일 하나에 존재하는 모든 테스트 케이스의 n의 합은 1000000을 넘지 않는다.

출력
각각의 테스트 케이스에 대해 주어진 값들로 복원할 수 있는 트리가 하나라도 존재한다면 YES, 아니면 NO를 한 줄에
하나씩 출력한다.

13 / 30



SUAPC 2022 summer

2022 신촌지역
대학생 프로그래밍 대회 동아리
연합 여름 대회

Sogang ICPC Team Algos Morgorithm EDOC HI-ARC

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3
3
5 2 1
2
3 2
1
2

YES
NO
YES

다음과 같은 트리를 구성하면 조건에 맞는다.
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문제 F.차의개수 (Special Judge)

시간제한 1초
메모리제한 1024MB

1 이상 109 이하의 서로 다른 정수 N개를 임의로 정하고 가능한 모든 쌍 N(N − 1)/2개의 차를 구한다. 이때, 서로
다른 차의 개수의 최댓값과 최솟값을 구하고 각각 실례를 구성하여라.

입력
첫 번째 줄에 N이 주어진다. (2 ≤ N ≤ 30)

출력
첫 번째 줄에 서로 다른 차의 개수의 최댓값을 출력한다.
두 번째 줄에 서로 다른 차의 개수가 최댓값이 되도록 하는 1 이상 109 이하의 서로 다른 정수 N 개를 공백으로
구분하여 출력한다.
세 번째 줄에 서로 다른 차의 개수의 최솟값을 출력한다.
네 번째 줄에 서로 다른 차의 개수가 최솟값이 되도록 하는 1 이상 109 이하의 서로 다른 정수 N 개를 공백으로
구분하여 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3 3
4 8 7
2
9 3 6
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문제G. AND, OR, XOR
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

음이 아닌 정수로 이루어진 길이 N의 수열 A1, A2, ... ,AN 이 주어진다.
이때, 다음 세 조건에 맞는 순서쌍 (i, j)의 개수를 각 경우에 대해 구하여라. (1 ≤ i < j ≤ N)

• Ai & A j = K (&는 Bitwise AND 연산자이다.)

• Ai | A j = K (|는 Bitwise OR 연산자이다.)

• Ai ⊕A j = K (⊕는 Bitwise XOR 연산자이다.)

입력
첫째 줄에 수열의 길이 N과 K가 공백으로 구분되어 주어진다. (1 ≤ N ≤ 106,0 ≤ K ≤ 106)

둘째 줄에 수열의 원소 Ai가 공백으로 구분되어 주어진다. (0 ≤ Ai ≤ 106)

출력
각 경우에 대한 답을 AND, OR, XOR 순으로 공백으로 구분하여 한 줄에 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

4 2
0 1 2 3

1 1 2
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문제 H.역삼역
시간제한 2초
메모리제한 1024MB

이 문제는 재미있습니다. 제가 좋아하는 문자열 퀴즈 같아요. 길이 N인 문자열 S와 양의 정수 K가 주어집니다. 길이
K 이상인 팰린드롬을 부분 문자열(substring)로 가지는 문자열을 ”영우 문자열”로 정의할 때, S의서로다른부분
문자열 중에서 영우 문자열의 개수는 모두 몇 개일까요?
팰린드롬은 ”기러기 ”토마토 ”스위스 ”인도인 ”별똥별 ”우영우”와같이거꾸로읽어도같은문자열을의미하고부분
문자열은 빈 문자열이 아닌, 문자열의 연속된 일부분을 의미합니다.
예를 들어, S가 ”banana”이면서 K = 3인 경우 S의 서로 다른 부분 문자열은

• ”a”

• ”an”

• ”ana”

• ”anan”

• ”anana”

• ”b”

• ”ba”

• ”ban”

• ”bana”

• ”banan”

• ”banana”

• ”n”

• ”na”

• ”nan”

• ”nana”

이고, 이 중에서 영우 문자열은

• ”ana”

• ”anan”

• ”anana”

• ”bana”
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• ”banan”

• ”banana”

• ”nan”

• ”nana”

입니다.

입력
첫째 줄에 S의 길이 N과 양의 정수 K가 공백을 사이에 두고 차례로 주어집니다. (1 ≤ K ≤ N ≤ 505505)

둘째 줄에 영어 소문자로만 이루어진 문자열 S가 주어집니다.

출력
첫째 줄에 S의 서로 다른 부분 문자열 중에서 영우 문자열의 개수를 출력합니다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

6 3
banana

8

노트
개수에만 초점을 맞추면 문제를 풀 수 없습니다. 핵심을 봐야 돼요.
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문제 I.딸기와토마토
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

즈티와 레오가 사는 집 앞마당에는 N ×M 크기의 작은 텃밭이 있다. 텃밭의 좌측 상단의 좌표는 (1,1)이며, 우측
하단의 좌표는 (N,M)이다. 텃밭이 허전해 보인 둘은 각자 원하는 작물을 텃밭에 심고 예쁘게 키워보기로 했다.
즈티는 K칸 이상인 행 또는 열 하나를 고른 후 고른 줄에서 임의의 연속한 K개의 칸에 모두 딸기 씨앗을 심었고,
레오는 같은 방법으로 토마토 씨앗을 심었다. 텃밭을 벗어나서 씨앗을 심을 수는 없다. 텃밭의 각 칸에 종류와 상관
없이 씨앗이 존재하는지가 주어질 때, 딸기와 토마토가 같이 자랄 칸의 좌표를 전부 구해보자.
단, 씨앗에서 작물이 자라지 않는 경우는 없으며, 조건에 맞는 입력만 주어진다.

입력
첫 번째 줄에 N,M,K가 공백으로 구분되어 주어진다. (1 ≤ N,M ≤ 2000,1 ≤ K ≤ max(N,M))

두 번째 줄부터 N개의 줄에 각 칸의 씨앗 존재 여부를 나타내는 M개의 정수가 공백으로 구분되어 주어진다. 1은
씨앗이 존재한다는 것, 0은 존재하지 않는다는 것을 의미한다.

출력
첫 번째 줄에 딸기와 토마토가 같이 자랄 칸의 수를 출력한다.
딸기와 토마토가 같이 자랄 칸이 한 개 이상이라면, 두 번째 줄부터 한 줄에 하나씩 딸기와 토마토가 같이 자랄 칸의
좌표를 x좌표가 증가하는 순으로, x좌표가 같으면 y좌표가 증가하는 순으로 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3 4 3
0 1 0 0
0 1 1 1
0 1 0 0

1
2 2

3 4 4
1 1 1 1
1 1 1 1
0 0 0 0

0
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문제 J.김밥
시간제한 3초
메모리제한 1024MB

김밥은 소금과 참기름으로 맛을 낸 밥에 속재료를 얹어 김으로 말아서 한입 크기로 썰어 낸 음식이다.
김밥은 포장 방식이 간편하고 휴대가 용이하며 특별한 도구 없이 손으로 집어 먹을 수 있기 때문에 바쁜
아침 출근길에 간편하게 먹기 좋으며 나들이용 도시락으로 인기 있는 음식이다. 기본적인 줄김밥에는
속재료로 달걀, 햄, 당근, 단무지, 맛살, 오이, 우엉, 어묵 등이 들어가지만 그 이외의 특별한 재료가
포함될 경우 그 재료의 이름을 따서 김밥의 이름을 붙인다. 이렇게 파생되어 분류되는 김밥의 종류 중
흔히 시중에서 판매되는 김밥에는 참치김밥, 치즈김밥, 소고기김밥, 김치김밥, 멸치김밥, 콩나물김밥
등이 있다. 다소 이국적인 재료인 아보카도, 파인애플, 아스파라거스, 망고 등을 넣은 김밥도 존재하는데
요리 연구가들은 이런 식으로 최근에 국내에 소개된 다양한 식재료를 김밥에 접목시키는 시도를 하고
있다.

(출처: 위키백과)

그림 1: 김밥을 말기 위해 김 위에 식재료를 얹은 모습

당신은 세계 최고의 김밥 장인입니다. 당신 앞에 수직선상의 구간으로 나타낼 수 있는 N개의 식재료가 놓여 있고,
오늘도 당신은 김밥을 말아야 합니다. 세계 최고 타이틀을 가진 당신을 검증하기 위한 미션이 주어졌는데, 그것은
바로 식재료의 좌우 위치를 바꾸지 않으면서 가장 맛있는 김밥 한 줄을 마는 것입니다.
김밥을 말기 위해서는 [그림 1]과 같이 김 위에 다른 식재료가 모두 얹힌 형태가 되어야 합니다. 즉, 수직선상에서
김이 김밥을 구성하는 다른 모든 식재료를 포함해야 합니다. 원래 김밥은 김으로 말아야 하지만 지금은 가장 맛있는
김밥을 만드는 것이 중요하기 때문에 어떠한 식재료로 말아도 상관없습니다. 다시 말해서, 김밥을 말기 위해서는
수직선상에서당신이고른식재료중어떤식재료가당신이고른다른모든식재료를포함해야합니다.수직선상에
서 식재료 S가 식재료 T 를 포함한다는 것은 S의 구간이 [lS,rS]이고, T 의 구간이 [lT ,rT ]일 때 lS ≤ lT ,rT ≤ rS 라는
것입니다.
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또한 식재료 하나로 구성된 김밥을 마는 것도 가능합니다. 김밥의 맛은 김밥에 속한 각 식재료의 맛을 모두 더한
값이며, 김밥의 맛이 클수록 맛있는 김밥입니다. 가장 맛있는 김밥을 말아 당신이 세계 최고의 김밥 장인임을 증명
해주세요!

입력
첫째 줄에 식재료의 개수 N이 주어집니다. (1 ≤ N ≤ 1000000)

둘째 줄부터 N 개의 줄에 걸쳐 i번째 줄에는 i번째 식재료의 구간과 맛을 나타내는 정수 li,ri,vi 가 공백을 사이에
두고 차례로 주어집니다. 수직선상에서 식재료의 구간이 [li,ri]이고, 맛이 vi임을 의미합니다. (−109 ≤ li ≤ ri ≤ 109;
1 ≤ vi ≤ 109)

출력
당신이 말 수 있는 가장 맛있는 김밥의 맛을 출력하세요.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

4
0 5 3
3 8 2
4 4 1
6 7 2

5

두 번째, 세 번째, 네 번째 식재료를 고르면 두 번째 식재료가 나머지 식재료를 모두 포함합니다.

노트
김밥은 믿음직스러워요. 재료를 한눈에 볼 수 있어 예상 밖의 식감이나 맛에 놀랄 일이 없습니다.
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문제 K.줄세우기
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

사람들이 일렬로 서 있는 N개의 줄이 있다. 다음 두 가지의 질의가 주어진다.

• 1 a b: a와 b가 같은 줄에 있다면 NO를 출력한다. 그렇지 않다면 YES를 출력하고 a가 속한 줄과 b가 속한
줄을 연결한다.

◦ a가 속한 줄의 마지막에 서 있는 사람과 b가 속한 줄의 첫 번째 사람을 순서대로 연결한다.
◦ 줄을 합칠 때 기존의 줄의 순서는 유지한다.

• 2 a b: a와 b가 같은 줄에 있다면 a와 b 사이에 있는 사람들의 번호의 합을 출력한다. 그렇지 않다면 -1을
출력한다.

◦ a와 b도 포함해서 계산한다.

위 질의를 해결하는 프로그램을 작성하자.

입력
첫째 줄에 사람들이 일렬로 서 있는 줄의 개수 N이 주어진다. (1 ≤ N ≤ 200000)

둘째 줄부터 N 개의 줄에 걸쳐 사람들이 일렬로 서 있는 각 줄의 정보가 주어진다. 각 줄의 처음에는 줄에 속한
사람의 수 Li 가 주어진다. 그다음에 각 줄에 속하는 사람의 번호 ai j 가 Li 개만큼 공백으로 구분되어 주어진다.
(1 ≤ Li, 1 ≤ ai j ≤ ∑N

i=1 Li ≤ 200000)

i ̸= x이거나 j ̸= y이면 ai j ̸= axy이다. 즉, 모든 사람의 번호는 서로 다르다.
N +2번째 줄에는 질의의 개수 Q가 주어진다. (1 ≤ Q ≤ 200000)

N +3번째 줄부터 Q 개의 줄에 걸쳐 질의가 차례대로 주어진다.
입력으로 주어지는 모든 수는 정수이다.

출력
질의에 대한 답을 각 줄마다 차례로 출력한다.
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입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3
1 1
2 2 3
1 4
7
2 1 1
1 1 2
2 1 3
2 3 4
1 1 4
1 3 4
2 1 4

1
YES
6
-1
YES
NO
10

2번째까지 쿼리를 실행하면 1 2 3 / 4가 된다.
5번째까지 쿼리를 실행하면 1 2 3 4가 된다.

표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
5
1 3
1 5
1 4
1 2
1 1
5
1 3 5
1 4 5
1 1 2
1 1 5
2 2 3

YES
YES
YES
YES
9

4번째 쿼리까지 실행하면 1 2 4 3 5 순서대로 한 줄로 된다.
5번째 쿼리는 2와 3 사이의 합인 2+4+3 = 9가 답이다.
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문제 L.피라미드
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

3가지 색상의 블록으로 이루어진 블록 피라미드가 있다. 피라미드는 N행으로 이루어져 있고, i (1 ≤ i ≤ N)행은 i
개의 블록으로 이루어져 있다.
또한, i행의 j번째 블록을 (i, j)로 표현했을 때, (i, j)는 아래와 같은 조건에 의해 최대 6개의 다른 블록과 맞닿아
있다.

• i ≥ 2 이고 j ≥ 2 라면, (i−1, j−1)와 맞닿아 있다.

• i ≥ 2 이고 j ≤ i−1 라면, (i−1, j)와 맞닿아 있다.

• j ≥ 2 라면, (i, j−1)와 맞닿아 있다.

• j ≤ i−1 라면, (i, j+1)와 맞닿아 있다.

• i ≤ N −1 라면, (i+1, j), (i+1, j+1)와 맞닿아 있다.

당신은아름다운블록피라미드를만들기위해,피라미드의맞닿아있는블록의색상이같은경우가없도록블록들을
재배치하고 싶다. 당신이 할 수 있는 연산은 아래 한 가지 뿐이다.

• i (2 ≤ i ≤ N)행의 블록 2개를 골라 교환한다.

이 때, 목표를 이루기 위한 연산 사용 횟수의 최솟값을 출력하라.

1. ()는 올바른 괄호열이다.

2. A가 올바른 괄호열이면 (A)는 올바른 괄호열이다.

3. A와 B가 올바른 괄호열이면 AB는 올바른 괄호열이다.
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입력
첫 번째 줄에 정수 N이 주어진다. (1 ≤ N ≤ 1000)

두 번째 줄부터 N개의 줄에 걸쳐 블록 피라미드의 각 행의 상태가 주어진다. i+1번째 줄에는 블록 피라미드의 i행을
이루는 블록 i개의 색상 정보가 공백을 사이에 두고 주어진다. 색상 정보는 0, 1 또는 2의 정수이며, 각각 3가지의
다른 색상을 표현한다.

출력
피라미드의 맞닿아 있는 블록의 색깔이 같은 경우가 없도록 하기 위한 연산 사용 횟수의 최솟값을 출력하라. 해당
연산만으로 목표를 이루는 것이 불가능하다면 -1을 출력하라.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3
0
1 2
0 1 2

2

3행을 [2,0,1]로 바꾸는 방법과, 2행을 [2,1]로 바꾸고 3행을 [1,0,2]로 바꾸는 방법이 있다.

표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
4
0
1 2
1 0 2
1 2 0 0

2

표준입력(stdin) 표준출력(stdout)
2
0
1 1

-1
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문제M. My뷰꾸미기
시간제한 1초
메모리제한 1024MB

카카오 뷰는 사용자가 관심을 가질 만한 주제를 분석하고, 이를 바탕으로 큐레이팅을 진행하는 카카오톡의 서비스이
다. ’발견’을 통해 흥미로운 주제의 콘텐츠를 탐색하고, 마음에 드는 콘텐츠는 My뷰에 등록해서 지속적으로 구독할
수 있다.
당신은 N개의 관심 분야를 정하고, 관심 분야마다 2명의 에디터를 골라 그들의 컨텐츠를 받아보기로 했다.
i (1 ≤ i ≤ N)번째 관심 분야의 에디터 2명은 각각 현재까지 Ai개, Bi개의 글을 작성하였다. 당신은 각 관심 분야마다,
에디터 2명의 글이 같은 개수만큼 등장하도록 My뷰를 꾸밀 것이다. 또한, 에디터마다 최소 1개 이상씩의 글이
등장하도록 할 것이다.
당신은 위 방법대로 My뷰를 구성할 수 있는 경우의 수가 얼마나 되는지 알아보고자 한다.
경우의 수를 셀 때 글들의 정렬 순서는 고려하지 않는다고하자. 즉, 큐레이션에 포함된 글들이 모두 동일하다면 정렬
순서가 다르더라도 같은 경우로 취급한다.

입력
첫 번째 줄에 정수 N이 주어진다. (1 ≤ N ≤ 300000)

두 번째 줄부터 N개의 줄에 걸쳐, i+1번째 줄에 Ai,Bi가 공백을 사이에 두고 주어진다. (1 ≤ Ai,Bi ≤ 300000)

출력
우용이가 물건들을 가지고 나가는 경우의 수를 출력하라. 답이 커질 수 있으므로 109 +7로 나눈 나머지를 출력한다.

입출력예시
표준입력(stdin) 표준출력(stdout)

3
1 2
3 2
1 3

54
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이 페이지는 공백입니다.
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